
Припремимо се!
Дневне новине пишу сасвим озбиљ-

но и децидирано о великој поли-

тичкој акцији скоре будућности о

измени Устава. Истина је да се код

нас много писало и говорилоо ма-

ње важним политичким акцијама, које
6и требало остварити и које се

упр-

кос томе ипак нису никад извршиле.

Али, сада изгледа да је политичка си-

туација постала тако тешка да се

сматра да -ће ревизијом Устава доћи

да преко потребне концентрације по-

литичких снага.

Познато је свима женама да по-

стоји § 70 у нашем Уставу, који нама

и даје и не даје политичка права.
Изменити ову одредбу тако да тај
параграф остане без икаквог изузет-

ка, то мора бити задатак наше ак-

ције у будућим месецима, кад буде
цела ствар више сазрела. Ако пак

мисле наши политичари да уносе

какво ограничењеу одредбе за из-

борно право, погребноје у томе слу-

чају захтевати да важи то ограни-

чење за оба пола подједнако. Ми чак

мислимо да би билоједно ограничење

веома умесно, ато
јс оно које се

односи на старост бирача. За сада

важи 21 година, а по нашем мишљењу
било би само од користи ако се по-

виси старост бирача на 25 година.

наравноза оба пола. Ати, без обзира
на то, ми морамо показати да је
огромнавећина жена у нашој држави

свесна важности политичких права,

ми морамо нашу јавност убедити да

треба жени дати сва права грађанина.
Не очекујемо да ће ићи све то ве

ома једноставно, тако једноставно као

што је н. пр. то имало у Аустралији,
где су политичари, на захтев жена

да им се
даду политичка права, од-

говорили: »Зашто вам их не бисмо

дали, када их тражите.«
Учешће жене у политичком животу,

то јест њено постепено
продирање

и активно учествовањеу свима оним

гранаманационалног и државног жи-

вота где може она да да више него

мушкарац, јесте један сасвим неизбе-

жан и неминован догађај. Само кад

бисмо могли повратити економски раз-

витак за најмање 150 динара у на-

траг,ми бисмо могли сматрати учешће
жене у политичком животу још за

проблем. Процес, који је дао жени

могућност да продре у најразличи-
тије економске позиције, учинио је
да жена постане професионални друг
мушкарцу и ок је мора хтео не

хтео признати и за свога раднога

друга. А противу друга у раду може

се водити борба само тако дуго док

се не увиди њена штетност и апсуд-

ност. У
раду се развила жена у са-

мосталнуличност имушкарацје мора,

радо или нерадо, ценити по њеној
стварној вредности. Од целокупног

бројажена крајем XIX столећа већ је
била

у претежно индустријским зем-

љама Једна трећина жена самостал-

них раденика. Шта значи то? Еко-

номска самосталност ју јеослободила
зависности од мушкараца; ослобо-

ђење није било само економско,него

је почела она осећати и законско-

правну зависност као несношљиво

стање. Жене
су због тога повеле бор-

бу за равноправност и у тој енер-

гичној борби оне су успеле да докажу

да жена мора у целокупној продук-

цији и у друштвеном животу испу-

нити потпуно задатке, који су њој

одређени. Она није отимала положаје

мушкараца, него допуњавала његов

рад, јер се може само на тај начин

од једностране мушке продуктивно-

сти, доћи до опште, велике човечан-

ске
материалне и духовне културе.

Што ми тражимо формалну поли-

тичку равноправностса мушкарцем,

тражимо је због тога, да нам се отво-

ри пут за рад на социалном и кул-

турном подизању жене, а преко жене

целога народа. Јасно видимо да је
наш свеукупни живот у таквом стању

да треба за његово побољшање на-

прегнути све здраве снаге народа.

Мушкарци су у својој чисто поли-

тичкој политици занемарили све, што

би припремило пут за физичко и ду-

ховно
здрав живот најширих маса.

Шта имамо спроведеноза заштиту ма-

теринства и деце, за заштиту радне

снаге не само женине и дечје него

опште тих најосновнијих елеме-

ната за нормалан развитак народа

и државе? Огромни обим тих питања

чека на рад жена у законодавној и

управној области, и та питања треба
пре свега да истакнемо у нашој бу-
дућој акцији. Припремимо се добро,

стварно за ту акцију, успех мора бити

на нашој страни, јер не можемо да

верујемо да је консервативност на-

ших политичара уједно и њихова

кратковидост за добро народа.

Београд. Алојзија Штеби.

Камо води Женски Покрет...

Диференциацијом мушкараца на-

ступио је нов век. Исто тако ће т}-
тврдњу можемо слободно поставити

бити диференциацијажена, кад буде
пробила, одсгромног утицаја и учини-
ће огромнепреокретене само на еко-

номском пољу, него и на свима по-

љима културе. Зато можемо сматрати

сада још незнатне почетке женскога

покрета за почетак нове, велике епохе

целокупногкултурногживота. Дифе-

ренциација жене значи њену еко-

номску самосталности личну слободу,

равноправност
оба пола и пад вла-

давине мушкараца; она значи очиш-

ћење брака од куповине жене без

иметка и мушкарчевог лова за ми-

разом, ограничењепородице на функ-
ције расплођивања и расног избора.
Услед тога значи и распад класног

система и капиталистичке организа-

ције, као и социалну равноправност

свих чланова
друштва;

она значи

даље неизмерни пораст продуктив-

ности, јер ће вршити цела друга

половина човечанства исто тако ди-

ференцирани, то јест организовани

и потенцирани рад, чиме ће се моћи

скратити радно време мушкараца и

жене на једну паметну меру. И на-

послетку, ако социализација рада,

најреакционарнијиелеменат друштва,
жену изведе из мрака куће и круга

ситничарских послова који убијају

дух и доведе на колосек напретка,

мора се
разлити река новог развитка

плодоносно и на далека поља културе:

теолошка вера коју у главном чувају
жене и која се наслеђује из гене-

рације у генерацију, мора направи-

ти место племенитијим назирању
о

свету и животу; морал, право, умет-

ност, свеикупни живот расцветаће се

под утицајем жене у нежније и човеч-

није форме, него што је то могуће

под једностраном владавином муш-

караца.
Како је довела диференциа-

ција мушкараца из варварствау ци-

вилизацију, тако ће довести дифе

ренциација жена из »варварства ци-

вилизације« у нови век. Тај пре

окрет ће се извршити сасвим ево

луционистичким путем, сасвим по-

лако и скоро неопажено ићи ће
преко

генерација док једног дана не постане

свршен. Од свих покрета, које опа-

жамо сада на социолошком пла-

кетском небу, треба да сматрамо

развитак ка диференциацији жена

као највзжнији и најзначајнији.
F. Müller-Lyerу књизи "Фазе културе."

F. Müller-Lyer

Политичка права жена и питање
популације.

»Политика« је писала недавно у

једном чланку, да је питање попула-

ције у вези. са политичким прави-

ма жена и то у негативном сми-

слу: број опада по оним

земљама по којим жене добивају по-

литичка права. Ово тврђење класи-

чан је пример како се код нас че

сто на брзу руку пишу ствари без

сваке стварнеоснове. Само један по-

глед на политичкукарту Европе до

вољан је доказ да ова веза не по-

стоји Сада и имају жене политичка пра-
ва потпуно изједначена са мушкима

по државама средње и северне Ев-

ропе. Исто тако изједначене су у Со-

вјетској Русији. По балканским др-

жавама оне су бесправне. По запад-

ним
државама или су бесправне или

имају само врло ограничена права.

Коефициенат порођаја пре рата, па

и после рата највећи је на истоку,

најмањи на западу Европе и он ра-

сте постено са запада на исток. У

Немачкој јс више порођаја на 1000

становника по источним, него по

западним крајевима. Исти је случај
са Пољском. У Чешкој Републици
најнижи је коефициенат у Чешкој,
већи

у Морави, највећи у Словачкој
а Поткарпатска Русија у том погледу

Још побеђује Словачку. Линија иде

дакле и овде са запада на исток. Ге-

ографска карта политичких
права

жена је дакле без икакве везе са ге-

ографском картом популације.
Што се тиче популације, прилике

у Европи после рата знатно су се

измениле и треба признати да по

свим државама кофициенат опада.

За време светског рата пао је врло

много, и нарочито је пао по оним

земљама, које су биле нарочито по-

гођене ратом као што је случај над

Србијом и Француском. После рата

коефициенат Се у неколико подигао,

али није достигао предратни степен

и сада Европа представља у том по-

гледу следећу слику.
У Француској

ситуација се незнатно поправља, у

Немачкој знатно пада, исто тако пада

силно уЕнглеској, у Данској и по раз-

ним другим државама. Ако иде тако

даље, брзо - ћебити број порођаја у Не

мачкој на 1000 становника мањи,

него што је у Француској, коефеци-
енат опадања највећи јеу Енглеској,
приближно исти је уНемачкој, а у Фран
цуској опажа се мали пораст. Ако

погледамо прилике по појединим др-

жавама, видимо да је број порођаја
најмањи по великим варошима и ин-

дустријским средиштима, највећи је
по чисто аграрним крајевима. Број
деце сразмерноје мали по раденич-

ким породицама, још мањи у по-

родицама такозване интелигенције,
Најмањи по такозваним високим ку-

ћама, а највећи је по сељачким
ку

ћама.

На овој основи морамо доћи до

потпуно другог закључка, него што

га је извела »Политика«. Питање по-

литичких права жена није ни у ка-

квој непосредној вези са питањем

популације. Питање популације има

своје друге узроке, изједначење жене

са људима у јавном животу може да

има известан утицај на питање по-

пулације, и то баш
у противном сми-

слу, него што је тврдила „Политика".
Оно може само повољно да утиче
на

Смањивање порођаја има у глав-

ном три узрока материални, мо-

рални и природни."
Треба признати да и овом питању

такође природа игра своју улогу.

Природа се исцрпљује, кад је дошла

до извесне висине и култура се об-

навља непрестаноодоздо. Човек, који
се развио до велике духовне снаге,
обично нема потомака или има само

врло мало потомака, па и ти су ду-

ховни и физички слабићи. Велики и

гениални људи обично или немају
деце, или имају мало и слабу децу,

која брзо умиру. Род великих људи

не може да се сачува. Изгледа да у

том влада закон природе. Природа

се тако рећи исцрпела у једном чо-

веку, дошла до своје кулминације
и онда изумире. Ту не играју своју
улогу материални и морални раз-

лози. Изумрли су родови врло гени-

алних људи, који су живели матери-

ално у врло добрим приликама и

који су били морално потпуно сре-

ђени. Исти случај опажамо код вели-

ких владарских породица. Изумрли

су Хабзбурзи, изумрли су пољски ја-
гелони и толико других великих и

владарских породица у средњем ве-

ку и у новије време, мада се сва

брига посвећивала питању да се ди-

настија сачува, од које је често у

знатној мери била зависна судбина
земље. У Аустрији смо доживели ин-

тересантанслучај, који је био једин-
ствен на свету, даје Ватикан дозво-

лио хабзбуршком принцу Леополду,

који јебиобискуп и кардинал, да се од-

рекне свештенства и кардиналства, и

ожени, само да
би

сачувао хабзбур-
шки род. Он је сео на престо као

Леополд I, одсекао је главу Зрињ-
ском и Франкопану, водио много ве-

ликих ратова и освојио много стра-

них земаља, али није успео да са-

чува династију. Имао је два сина,

први Јосиф I умро је убрзо без деце,

други Карло II имао је само две

ри од којих је једна била МаријаТе-

резија и са њом је изумро Хабзбур-
шки род. Ако погледамо на исто-

рију средњег века, видимо да ве-

лике династичке породице изумиру

просечно у току од два века и ни-

шта не може да их сачува. Долазе
нови људи и често врло ниског по-

рекла, породице се развијају и пењу

до висине и после изумиру. Исто

што за поједине породице, важи и

за поједине народе. Народ, који је
доспео до извесног високог ступња

културе, исцрпео је своју природну

снагу и он мора да се обнавља дру-

гим елементима или да изумире.

Али, то су више поједини случајеви,
да је изумрла природна снага човека.

За питање популације много важнија

су два друга разлога: материални и

морални.

ЖЕНСКИ ПОКРЕТ
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За ситног сељака, који седи на сво-

јој земљи коју обрађује сам са сво-

јом породицом, деца су више од ко-

ристи него од штете. Мала сељачка

имања могу да се издржавају само

ако их ради сељак са својом поро-

дицом. Сељак који мора да тражи ра-

деника, не може да живи и да изађе
на свој рачун. Деца раде бесплатно

и то још врло рано, од шесте године

век зарађују свој хлеб, кад су за-

вршила школу не само да радећи на

имању оца издржавају себе, него и

помажу, да се издржава имање и

остала породица. А најпосле кад ро

дитељи остаре, деца су за њих оси-

гурање за старост. Издржавање деце

таквог сељака не кошта много, а деца

му брзо донесу користи. Због тога

је природно, да је највише деце по

малим сељачким породицама. Тежи

је случај по породицама индустриј-
ских раденика.

Често
мора да ради

отац и мајка, јер су плате мале да

би могли да издржавају породицу.
А

жена која има малу децу, не може

лако да ради у фабрици. Издржавање
деце раденика кошта много, она ду-

го не зарађују ништа и кад је дошло

до тога да може да зарађује, онда за

рађује за себе, а родитељи немају од

тога никакве користи. Индустријски
раденик често је у физичкој немогућ-
ности да оснује породицу. Још гори

је случај са такозваном интелиген-

цијом. Човек који јесвршио универ-

ситет мора да тражи службу и плата

је таква да једва може да издржава
себе. У нашим приликама плате др-

жавних чиновника једва су довољне

за пристојан стан. А
ретко који др-

жавни чиновник може примерно да

живи од своје плате и мора да тражи

друге приходе. Човек са академском

спремом има
у Београду око 1800

динара плате, а месечна соба у којој
може пристојно да станује стаје око

1500 динара. У нашој земљи прилике

за интелигенцију су ванреднотешке,

али и по другим земљама
нису

баш

лаке. Нарочито велику улогу игра пи-

тање станова. Интелигентан човек

има са децом у материалномпогледу

само бреме и то бреме које се вучеде-

ценијама. Његов син имаће око 30 го-

дина, кад постане професор или Ад-
вокат да може сам да зарађује за себе.

На питање популације игра дакле

пресудну улогу материално стање.

Али, не сме се рећи да је то стање

једини узрок опадања коефициента

популације. Иа питање треба да гле-

дамо такође са моралне стране. Број
деце сразмерноврло је мали по имућ

ним породицама, које би без теш-

коће могле да одгаје децу. Жена неке

децу, јер хоће да је слободна, хоће

да ужива и забавља се. Сем тога

знатну улогу играју извесни пороци

друштва, као на пр. алкохолизам,

проституција и т. д. А ови пороци

у вези су са материалним и морал-

ним друштвеним стањем.

Учешће жена у јавном животу може

врло повољно да утиче у борби са

овим пороцима и на тај начин може

повољно да утиче и на питање по-

пулације

Радмила Ленард.

Veritas et pax fundamentamundi.

Под овим значајним називом (Исти-
на и мир су темељи света) изашла

је књига Интернационалне Алиансе

за женско право гласа са извештајем

прве студијске конференције за мир,

одржане од 17 до 19 новембра лањ-

ске године у Амстердаму. Свима „Жен-
ским Покретима“ најтоплије препо-

ручујемо да поручекњигу, јер ће ре-

золуција, изнесена утој књизи, слу-

жити као база за расправеконгреса
Алиансе идуће године. Цена књиге

је 15 француских франака и пору-

чује се: Rosa Manus, Amsterdam, 580

Keizersgracht. Књига је на енглеском,

немачком и француском језику.

Алианса Женских Покрета.

Осуда рата.

Познате су изреке да је тежња за

вечитим миром само сан, и то ружан

сан, да је вечити мир утопија, о ко-

јој .говоре само луди идеалисти и

т. д. Али, у пркос свему томе тежња

да се нађе пут ка вечитом миру увек,

у свако доба има моје ватрене бра
ниоце и пропагаторе.

И како се до

сад остварило већ толико замисли,

које су биле у своје време исмеване

као утопије, то можемо очекивати да

једнога дана постане такође садашња

утопија о вечитом
миру

лепа ствар

ност.

Ако посматрамо рад припремнеко-

мисије за разоружање, која се са-

стала 15 марта већ по пети пут у

Женеви, у истини наша вера у ве-

чити мир не би добила баш много

ослона. Практичних резултата она

до сада није дала, јер кад год дође
на расправу неки радикални преглед

за разоружањеона маневрише свима

могућим изговорима да јесигурност

државе угрожена,ако би се фактички

приступило разоружању. Те расправе

најјасније показује какво велико

поверењепостоји мећу државама.
Још

увек превлађује код званичних пред-

ставника уверење да је само народ,

наоружан од главе до пете, права

гаранција за мир.

Наоружање би изгубило сваки сми-

сао, ако би се државе обавезале да

осуђују рат, и то сваки рат. Један

јак покрет из сједињених држава
Се-

верне Америке жели да на ту базу
сада постави цело то питање. Крајем

прошле и почетком ове године во-

дили су се мећу Француском и Аме-

риком већ
преговори у томесмислу.

Ти преговори су остали без успеха,

јер се обе државе нису могле сједи-
нити о дефиницији појма »офанзивни
рат«. Тај мировни покрет,

кога на-

зивају Американци „outlawry of war"
заталасао је амерички народ, поли-

тичке воће га пропагирају и у цр-

квама се говори о њему. Овај покрет

датира из године 1918 и духовни
отад

му је угледан адвокату Чикагу, Ле-

винсон. Конкретну форму дао му је
познати сенаторБорах, који је године

1925 предложио Савезном сенату ре

золуцију у смислу тог покрета. У ре-

золуцији се тражи следеће: 1. Да се

осуди рат као институција и сред

ство за решавањеинтернационалних

конфликата на тај начин, што 6и се

жигосао
рат у иитернационалном

праву као јавни злочин. Зато се

тражи од сваке државе да се угово-

ром обавеже да ће казнити сваког

који позива на рат и сваког који

тражи материалну корист од рата.
2. Интернационално право треба ко-

дифицирати са гледишта да се осу-

рат и по принципима

једнакости и правде мећу народима.

3. Тражи као замену за рат оснивање

потпуно независног интернационал

ног суда, који има право да позове

парничне стране на суђење. Његове

одлуке треба да буду у новом духу,

који осуђује рат као начин за реша-

вање међународних спорова.

Покретачи тог начина да се дође

до мира, заузели су веома значајно
гледиште према Друштву Народа. У

књизи, коју је написао специално о

томе питању амерички журналиста

Морисон прецизирао је то гледиште

на следећи начин: „Да ли треба да

приступе Сједињене Државе Северне

Америке Друштву Народа? На то пи-

тање је мој одговор: Да и не. Не

доклегод зависи приступ за призна-

ње оних чланова пакта, који говоре
о рату, јер би то значило мешање

Америке у политичке прилике Евро-
пе. Да, ако се Друштво Народа само

одрече оних чланова пакта, који се

односе на рат, ако Друштво Народа

приступи општем уговору
за осуђи-

вање рата, ако успостави истински

суд у замену рата и ако демократи-

зује своју организацију тако да ели-

минише из Савета олигархичнувласт,

коју има до сада.“

Америчка јавност, која је сада у

знаку избора за председника,ватрено

брани покрет за осуђивање рата. До-
шли министар

Спољних Послова,

Келог, који је званично почео разго-

варати за ту тезу, најпре је иско-

ришћавао ову паролу као изборну
паролу, не надајући се да ће у тој

мери запалити масе.

О овом питању Друштво Народа

још није разговаралои како изгледа

испитује сада све могућности овога

покрета. Официелно чак не признају
да су представници

великих сила раз-

говарали поверљиво о томе, али же-

невски дописник врло угледног не-

мачког листа "Frankfurter-Yeitung“ каже

с обзиром на то; »У Женеви скуп-

љени
министри

великих сила не би

били прави државници, ако не би

искористили свој боравак у Женеви

да разговарају о овом новом проб

лему, који баца у сенку све друге.

Последњи апел америчког државног

секретара Брианду био је упућен
преко Француске целоме свету. Ваш

посматрач заседања Савета је у
по-

ложају да констатује да се у истини

врло много говорило о покрету за

осуђивање рата.«

Интернационални Женски Дан.
Социалисткиње свих земаља прослав

љају сваке године у марту свој Жен-

ски дан, на коме тражеправо гласа

тамо, где га још немају, заштиту и

осигурање материнстваматереидеце,

заштиту радне снаге, манифестују
за мир и т. д. Социалисткиње у

Бе-

ограду су такође 25 марта одржале

своју манифестацију, која на жалост,

није била
у знаку интернационал-

них социалистичких захтева, него

манифестација малога броја жена

против „буржујскога" женскога по-

крета. Госпође Илић и Топаловић,
главни говорници на овој манифес-
тацији у Београду, утркивале су се

просто у доказивању без стварних

доказа да »буржујски« женски покрет

и њихов нијеЈедно те исто, да њима

није право гласа циљ, да су соци-

алисткиње дезинтересоване на изме-

ну различитих закона као што траже

»буржујске« феминискиње, и ако је
госпођа Топаловић изнела

у своме

говорунајчистији феминистички про

грам свих »буржујских« женских по

крета.

Ми се искрено радујемо свакоме

женскоме покрету па да Је од де-

сне или леве, на хришћанској или

класној основи који је принципи-

елне природе и који није тесногруд.

Нарочито у земљама, где се морају
борити жене Још за основна грађан-
ска права, требало би да сви разли-

чити покрети иду у извесним момен-

тима заједно, што је увек могуће на

основу једне паметне тактике. Так-

тика београдских социалисткиња ап

солутно не разумемо, бар не ову,

коју су раскриле на својој манифес
тацији. Пре свега нас је чудило да

се троши толико времена на дока-

зивање како је ништаван наш по-

крет, који је по речима госпође То-

раловић „нејак и неопасан". Зашто

су онда говориле о њему скоро два

сата? И кад се већ говори о том не-

опасном и нејаком противнику, треба

бар да се говори о њему објективно
и стварно,а »караљевство«јесасвим

неумесно, јер борба феминисткиња

није галантна авантура. Тврдња, как-

ву је изрекла госпођа Илић да Је »бур-

жујски« женски покрету нашој зем-

љи поникао тек после године 1921

и да јс био вештачки створен, тако

рећи на команду буржујских поли-

тичких партија, требало би бар до-

казати чињеницама, ако се већ гос-

пођа не стиди износити такав nonsens.

На сваком социалистичком женском

дану чујемо како је нама право гласа

циљ, а њима средство за постизање

различитих рефорама. Да ли смо ми

кадгод тврдили да нам Је право гласа

циљ? Госпођа Илић чак Је казала да

је њима свеједнокад добију оне право
гласа, што баш не личи много на со-

циализам и зато нам је сасвим не-

разумљива резолуција, примљена на

збору, којом захтевају социалисткиње

право гласа од Народне Скупштине.
Уопште, било Је у говорима обеју го-

спођа толико противречности,толико

депласиранихизјава да није збор ода-

вао ни најмање слику једне јаке,
свесне интернационалнесоциалистич-

ке манифестације за женско право

гласа, камо ли за остале социали-

стичке захтеве.

Када госпође опет желе нападати

на манифестације за женско право

гласа »буржујски« женски покрет,

нека мало помисле на стару соци-

алистичку паролу; „getrennt marchie-
ren, vereint schlagen,“ (Одвојени мар-

ширајмо, удружени ударајмо). Са на-

шег „буржујског" гледишта могли би-

смо после ове манифестације казати:

неуспеладемонстрацијаједног нејаког
и неопасног покрета; али са чисто

феминистичког гледишта ми морамо

на жалост казати: једна неуспела ма-

нифестација за наше заједничке за-

хтеве.

Београд. Алојзија Штеби.

О непосредним порезима.
У намери да своје члсанице упозна

са добрим странама новога закона

о порезима, као и са његовим недо-

статцима, Београдски Женски Покрет
је замолио г. Ђуру Николића, профе-
сора Трговачке Академије, да одржи

једно предавање о овој теми Г. Ни-

колић се љубазно одазвао позиву, и

17 пр. м. у Женском Клубу одржао

је интересантнопредавање, излажући
на један веома популаран начин

главне принципедоброг пореског за-

кона, иу колико их јенаш нови закон

задовољио.

У уводу свога предавања г. Нико-

лић је навео своје идеје, као при-

сталица Женског Покрета, о изједна-
чењу жена пред друштвеним и др-

жавним законима, па затим је прешао

на питање о порезима, које је данас

веома актуелно. Светски
рат, вели г.

Николић
учинио је велике поремећаје

у целокупној државној и друштвеној
организацији свих

држава, и данас

се мора показати много веће инте-

ресовањео овој врсти државних при-

хода. Пореза се може дефинисати
као принудно узети део, који држава

силом своје моћи узима од доходака

својих грађана. Добар порески закон

мора задовољити следеће услове: 1)
да је финансиски што издашнији, да

би могао задовољити све државне

потребе; 2) Финансиски
интерес

не

сме да буде већи од интереса поје-
динаца и привреде; 3) порез треба
да је равномеран, т.ј. да сваки гра-
ђанин плаћа порез према својој еко

номској снази. Овај последњи захтев

је најтеже спровести, он није задо-

вољен новим законом о порезима,

али може се рећи да ни у једној
земљи он није потпуно спроведен.

Први облик непосредних пореза

је порез на земљите. Без
катастра

овај порез не може ни издалека да

задовољи услове за равномерност, а

код нас на жалост, велики део наше

државе нема израђен катастар. Дру-
ги облик порезеје принос на зграде.

Трећи принос од капитала, који та-

кође није потпун,
као и порез на

земљиште, збогзаблуде, која код нас

влада, да би се бодро изведеној про-

гресивној наплати пореза на капитал,

ударио тежак ударац капиталу, неоп-

ходном за привреду. Четврти облик

је порез на радње.
Пети облик

порез

на рад (интелектуални и мануелни

раденици) који код нас није ни мало

задовољавајући. Пореска стопа води

рачуна
о величини прихода, али не

води рачуна о разноликим локалним

условима.
Нови закон о порезима представља

Једну добит за нашу земљу самим

тим, што је један јединствен за целу

земљу, и укида ону разлику у плаћа-

њу порезе разних покрајина. Овај
порески закон представља такође и

напредак у позитивном законодав-

ству, јер је вођено рачуна о основ-

ним начелима са допунским по-

резима је покушано да порез буде
што равномернији, и да се тиме за-

довољи велики социално-економски

захтев.

Мора се признати да овај закон

још није савршен, и да ће се све

његове мане уочити када се почне

примењивати. Предавач на крају из-

ражава своје дубоко уверење, да ће

закони наше земље бити бољи, и да

ће се правилније примењивати када

и наше жене буду успеле да пуно-

правно учествују у изградњи и упра-

ви наше земље. На крају је предавач

био бурно поздрављен.

А.
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Женски народни посланици

у Пољској.
На последњим изборима у Пољ-

ској изабрано је неколико женских

народних посланика и то на листама

разних странака, јер су жене поде-

љене на све странке као и људи. Број
женских народних посланика сраз

мерно је мали, јер жене учествују у

парламентарном животу тек после

рата и због тога нису још могле да

дођу до примерногутицаја у старим
политичким странкама. Сем тога

жене су прошле сразмерно. слабо,

јер су се много заузимале за стран-

ке такозване парламентарнедеснице,

које су на изборима рђаво прошле

и због тога узалудно су потрошиле

много од своје агитационе снаге.

Али, у пркос томе имаће известан

број својих представника.

Са такозване државне листе на

којој кандидују поједине странке са-

мо своје најугледније прваке, про-

шле су три жене и то: Марија Јаво-

ровска са листе бр. 1 (владин блок

маршала Пилсудског) по занимању

управитељица учитељске школе у

Варшави, Габријела Балицка, учи-

тељица, са листе бр. 24. (народни
демократи) и Рудницка - Лешјак
Милена Наталија, наставница учи-

тељске школе, Украјинка са листе

народних мањина.

Исто тако је са окружних избор-
них листа прошло

неколико жена.

У сенат јеизабрана из Варшаве г-ђа

Софија Дашинска - Голинска, једна
од најпознатијих стручњака из на-

родне економије у Пољској и врло

напредна жена социалистичког ми-

шљења. Изабрана је на владиној
листи.

О спречавању рађања.
Наш Женски Покрет да би пости-

гао жељени циљ неопходно је по-

требно, да поред интелектуалних

сарадница чује мишљење и нас жена

из провинције које су у најтешњој
вези са масама.

Да тако мислим, дало ми је повода

читајући веома објективан чланак

под горњим насловом од цењене г-ђе
професорке Др. Божене Дежелић.

Без икаквог рефлекса на какво

потценивање њеног
моралногсхвата-

ња, молим да цењени наш орган

нотира и наше мишљење.

Дакле, ствар је у следећем: Госпо-

ђа Др. Хаплец по мом схватању није
на погрешном путу. Ја тако не само

мислим, већ сам и убеђена, посма-

трајући свакодневни живот у својој
околини и својој доста великој фа-
милији. А да су моји опажаји на

здравом темељу ево разлога; Данас
школе, касарне, интернати и све

јавне зграде подижу се тако, да се

према кубатури и квадратури одре-

ђује број обитавалацау истим и свако

превишно претрпавање шкодљиво је
и хигиенски и морално. Овосам исто

запазила и код великих задружних

кућа, које када се природе и размно-

же приликом свог делења у оскудици

за довољну површину земљишта, и

ако најближи сродници као суседи

постају најогорченији непријатељи.
Овај разлог је меродавани приро-

дан и за народности и државе.
Мислим да нећу погрешити, кад

примера ради наведем суседну нам

Италију, где се г. Мусолини не устру-
чава јавно рећи: »Италија је прена-

сељена и ако ма на којој страни не

добије одушке, мора експлодирати, а

то Италија дозволити не сме.«

Значи да она жели и даље нагло

повећавати број свога становништва,

па мато било и на
штету другога,

че-

сто и самих суседа. Она ће то и

учинити, ма то било и средством

каквог крволочнограта, под изгово-

ром да мора.
Е па лепо: да ли је целисходније

упутити у ужасну смрт милионе већ

зрелих љјуди, потребних породици и

држави, ради империалистичкогпро-

ширења једне државе, која достиже

максимум прираштаја становништва

или је паметније помоћу медицине

нешкодљивим путем ограничити тај

сувишни прираштај нације. Не само

код нас, већ у целом свету доказано

је, да се више деце рађа код сиро-

машног становништва, него код до-

бро ситуираног света. А зашто? Ево

разлога. Богатији свет има разоно-

ђења у свима могућим правцима, а

сиротиња је напуштена сама себи,

непросвећена те стога и без могућ-
ности да процени домашај свих сво-

јих акција.

Сматрам да ће бити безуспешни
сви покушаји у корист разоружања

и мира, као и целокупан рад Дру-
штва Народа, док се не нађе модус,

да се мирним путем све државе и на-

роди обавежу, да не могу претенди

рати на проширење својих терито-

рија на штету својих суседа. Стога

би било потребно, да се путем
соци-

ално-хигиенских и других установа

ограничава прираштај популације

према могућностима и приликама

земље. Најзад, ово се већ и чини,

само што је интелигенцији и богатом

сталежу то могуће без велике опа-

сности, а сиротиња да би се осло-

бодила прекомерних порођаја упо-

требљава ужасна средства, где 80%
- главом.

Можете мислити да ове редове пи

ше каква комунисткиња, боемка или

жена, која је пропатилазбогпорода,

но верујте да није ни једно ни друго

ни треће, век једино што се слажем

са мишљењем г-ђе Хланец, јер јој је
оправдано.

Обреновац Спаса А. Марковића.

Против трговине белим робљем.
Из Женевејављају да је 17 марта

закључила свој рад комисија против

трговине
белим робљем, која по-

стоји у Друштву Народа. Комисија
је израдила извештај за Савет Дру-
штва Народа, у коме се нарочито

наглашава да врло велики број др-

жава није још ратификовао интер-

националну конвенцију против тр-

говине белим робљем. Даље је коми-

сија препоручила Савету да позове у

све органе Друштва Народа, који се

баве социалним питањима морала,

много више жена, него што је био то
до сада случај.

Комисија је закључила изме -ћу о-

сталог и то да се продужи стручно

испитивање о проституцији на да

леком Истоку. За тај посао недо-

стају сада још финансијска средства,

али комисија их очекује из Америке.
На идућем састанку комисије расправ-
љаће се о нацрту конвенције за ре-

патриацију напуштених жена и на-

пуштене деце и о нацрту за про

стовољан или присилан повратакпро-

ститутка у домовину.

У јубилејној години - за децу.
Наравно опет у - Чехословачкој,

јер код нас немамо времена да бисмо

се бавили таквом „багателом“ као

што су деца.

Чешка Штедионица у Прагу одлу-

чила је да у прославу десетогоди-

шњице Чехословачке републике по-

дари свакоме детету, рођеном у го-

дини 1928 књижицу за штедњу са

улогом од
100

круна.
Та

одлука

односи се на децу рођену у

Прагу и у свима местима, где има

штедионица своје филиале, то јест
још у четири већа места Чехосло-

вачке. Те књижице за штедњу из-

рађене су у нарочитој опреми, при-
мерној јубилејној години. Чешка

Штедионица ће тиме постићи две

ствари: да деца имају успомену на

знамениту годину њиховог роћења,
и да пробуди код њих смисао за

штедњу.

Жене у дипломатској служби.
Удружење женских правника бележи

један леп успех у Паризу. Скоро
основано друштво успело је својом

интервенцијом извојевати декрет за

дозволу полагања испита за ступање

жене у дипломатску службу, под

истим условима, који важе и за му-

шкарце.
По постојећим законима у

Француској, само мушкарци могу

бити у дипломатској служби у ино-

странству као консули, амбасадери
и т. д. и стога ће се жене

морати

за сада задовољити службом у цен-

трали Министарства. Али Удружење
женских правника у Паризу каже да

оне не мисле да застану на томе.

Историја је доказала да жена има

способностиза дипломатску вештину,

и ако не по службеној дужности не-

посредно, посредно је познато да су

жене имале веома лепе и важне ми-

сије. Седамдесетих година,у немачко-

француском рату, употребилесу жене

своју малу уметност за дипломатске

услуге. Танане чипке, као скромни

украс на простој хаљини, тумачиле

су путем »својих мотива«, важну по

руку онима, који су то очима читали,

док се водио индиферентан разговор.
Књегиња Ливен супруга руског по-

сланика
у Енглеској, заступала је

интересе своје земље са великом ин

телигенцијом и енергијом. На двору

Наполеона III играла је исту улогу

књегиња Гливецкој. O књегињи Ме-

терних се може исто рећи. Ко је
слушао њена предавања у корист

хуманих друштава, имао је сјајан
доказ о томе, каквог су духа и ин-

телигенције суверени, а то је била

велика особина једне жене, која ина-

че, може се рећи, да је била најру-
жнија жена на континенту.

Жене које данас траже да се баве

овим радом, сасвим су другојаче. Оне

хоће да раде за светски мир.
Заним-

љиво је да ова тежња жена није му-

шкарцима ни мало сентиментална.

Многе су државедале приступ же-

нама у дипломатску службу. Читале

смо много о г-ђи Колонтај, посланику

Совјетске Русије, која је сада у Мек-

сику.
Њена нова књига јасно говори

о њеном раду и циљевима.

У Америци наилазимо на жене у

дипломатској служби. Мађарска има

једну жену секретара посланства у

Паризу. Кина је послала једну жену

адвоката, у једној важној мисији у

Европу.

Гертуда Бел, некрунисанакраљица

Месопотамије, која је недавно умр-

ла, стекла је велике заслуге на истоку,

радећи у корист Енглеске, њу сма-

трају за највећи дипломатски таленат.

Аустрија прима и жене за слуша-

Ј. Познанова.

Жене и дипломација.
0 овој веома интересантној и ак-

туелној теми одржао јс предавање

господин Др. Ст. Ћирковић, 20 пр.

м. у Женском Клубу у корист Удру
жења Университетски Образованих
Жена. У уводу свога предавањагово-

рио је о утиску, који је добио пра-
те-ћи

рад последњег Конгреса Интер
националнеАлиансе за ЖенскоПраво
Гласа одржаног у Паризу прошлего-

дине. Конгрес је јасно показао ко-

лико је јак и озбиљанфеминистички
покрет у свету. Као једно међу акту-
елним питањима на конгресу је ра-

справљано и о уласку жена у оне

струке, које су још њима непристу-

пачне, а као једна од главних, готово

}г свима земљама, са малим изузет-
ком, остала је неприступачнаженама

и дипломатска служба. Конгрес је
истакао погребу да се ради на томе,

да се и последње препреке у изјед-

начењу права ступања жене у све

струке, најенергичнијим мерама от-

клоне. Као пријатељ феминистичког

покрета, г. Ћирковић, и сам се ода-

јући дипломатској кариери, заинте-

ресовао се овим питањем, и дао је
једну веома добру конференцију са

интересантним податцима у корист

жене.

У своме предавању г. Ћирковњћ

прво се осврће на постојеће законе

у нашој земљи, констатујући да ни

један закон ни пропис не спречавају
ступање жене у дипломатску службу.
Што се тиче њене способности

за овај посао, предавач сматра да

јој се то не може оспорити и износи

неке примере из историје, веома ин-

тересантне, који су чак били непо-

знати и великом броју наших феми-
нисткиња, а у којима се јасно оцртава

успех
жена

у дипломатској мисији,
која им је била поверена. Многи су

такође примери, који показују ко-

лике услуге непосредно или посредно,

чине жене у спољној политици сво-

јих држава. Сматрајући за нарочито

интересантановај део предавања, по-

стараћемо се да га у оригиналудамо

нашим читаоцима.

Затим се предавач осврће на све

примедбе, које стављају противници.

у погледу ступања жена у дипломат-

ску службу. Веома вешто и убедљиво
их све побија доказујући да се све

особине, које се код жена истичу

као сметње за вршење дипломатске

службе, могу исто тако рећи и за

мушкарце. Као озбиљна препрека

предавачу се чини да је једино брак,
али с обзиром да је она код многих

жена уклоњена, не би се могла сма-

трати као непребродива, и према то-

ме није то разлог за ометањеступања

жена
у дипломатску службу уопште.

Има већ доста држава, које у сво-

јој дипломатској служби имају и же-

не: Совјетска Русија има жену посла-

ника на страни г-ђу Колонтај, мећу
млађим дипломатима налазе се жене

у дипломатској служби Мађарске, А-

мерике, Норвешке и још неких зе-

маља, а новом уредбом дозвољено је
и Францускињама ступити у дипло-

матску службу.
Лига Народа, та модерна институ-

ција, коју можемо сматрати као неку

врсту интернационалног министар-

ства спољних послова, у својим ста-

тутима изрично предвиђа да су сви

положајидоступни како мушкарцима.

тако и женама. Велики број жена

данас ради у Лиги Народа, па чак

и мећу шефовима секција налазе се

и жене. При скупштинама Лиге На-

рода све више и више жена има као

чланова делегација или као експерата.

На крају предавач изражава веру,

да ћемо
скоро и код нас забележити

ступање жена у дипломатску службу,
пошто закони не чине препреку, а

чак и мећу неким министрима наи-

лазимо на присталице овога питања.

Удружење Университетски Образо
ваних Жена ће сигурно уложити

свој ауторитет и труд да својим чла-

новима извојује и ову победу.
На крају је предавач био топло

поздрављен.

Интернационална изложба"Pre ssa"

у Келну.
Жена и штампа.

У мају т. г. отвориће се у Келну

интернационална
изложба новина, на

којој ће бити и нарочито оделење за

женске новине. У организацији тога

оделења учествује комисија за штам-

пу Интернационалног Женског Саве-

за. Првобитноје приређивачки одбор
изложбе

метнуо женске листове

омладинске, недељне и - шаљиве!

Наравно да је то изазвало отпор же-

на и оне су се побринуле да добију

достојно место на изложби. Тако се

основало одељење »Жена и штампа«,

које -ће бити .веома лепо организова-

но и имаће интернационалан ка-

рактер.

Одељење „Жена и штампа« састо-

ји се из два дела: 1. општи део и 2.

специални део. Општи део обухвата

једно велико историјско оделење, ко-

је се групише око истакнутих жен-

ских личности појединих доба и по-

казује развитак женске штампе од

првих, много пута анонимних чла-

нака по различитим новинама и ча-

сописима, до диференциацијеженске

штампе. Поред тога има општи део

још ове групе:

1. Општи женски часописи, часо-

писи женскога покрета и прилози

дневних новина за жене.

2. Религиозни женски листови.

3. Женски листови за домаћинство.

4. Женски уметнички и културни

листови.

5. Ритмика и спорт.

6. Социални и женски

листови.
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7. Педагошки женски листови.

8. Листови женских стручних удру-

жења и синдиката.

9. Листови за женску омладину.

10. Листови жена научница.

Специални део даје појединачним

организацијама прилику да покажу у

огледалу своје штампе своје нарочи-

то, типичне циљеве и задатке.

На изложби »Жена и штампа« би-

ће заступљена и наша земља, те је

материал већ скупљен.

Физиологија исхране (да ли

гладовање лечи?).
0 овој интерссантној теми преда-

вао је у корист Женског Покрета у

Београду 23 марта на Народном Уни-

верситету г. Др. Стева Иванић, ди-

ректор Централног ХигиенскогЗаво-

да. Пред препуном салом износио

је предавачу врло разумљивом тону,

шта тражи наш организам од добре

исхране. Подвукао је нарочито раз-

лику мећу правом, систематском ис-

храном и мећу исхраном, која не

познаје граница. Таква исхрана је
врло штетна за наш организам, као

што је и штетна исхрана у недовољ-

ној мери. Наш организам мора до-

бивати одређене мере беланчевине

масти, витамина и т. д. и ако их не

добива у довољној мери, разболе се

поједини органи и цео организам

ослаби, јер троши резерве, које су

му за правилно функционисање не-

опходно потребне. »Наш организам

није капиталист«, казао је предавач,

»који може слободно трошити јер му

не усахну резерве«. Гладовање као

врста лечења је зато штетно, наро-

чито кад траје више недеља. Кратко
гладовање може да излечи извесне

болести, али то гладовање мора бити

у вези са примерном дијетом, а од

дугог гладовања може да наступи

чак атрофија извесних органа, што

се не може никад више излечити.

Исто тако штетна је једнострана ис-

храна, чије су последице такође раз-

личиге болести (бсри-бери, пеларгија
ит. д). Нарочито треба обраћати
пажњу код деце да исхрана није је-
днострана, јер деца тек граде свој

организам.

Предавач је био на крају предава-

ња поздрављен дугим и срдачним

аплаузом.

Белешке.

Оснивање Лнге Жена за Мир и Слободу.

Народни Женски Савез је 26 пр. м.

одржао у Београду у Женском Клу-

бу једну ширу конференцију, ради

дефинитивног оснивања код нас Ли-

ге Жена за Мир и Слободу која ће

бити секција Интернационалне Лиге.

Рад и циљ Интернационалне Лиге је
већ познат нашим читаоцима, пошто

је већ у више махова „Женски По-

крет“ доносио опширније чланке о

активности ове Лиге. Оснивањем

Лиге у нашој земљи ојачаће рад
Н.

Ж. С. на ширењу пацифизма уопште,

на њему је И. Ж. С.
нарочито у

овој години веома много радио. У

сарадњи
са Унијом за Лигу Народа

Н. Ж. С. је у Београду организовао

један циклус предавања, која су се

прво одржавала у Црвеном Крсту, а

сада се одржавају на Народном Уни

верситету сваке среде. На овим пре-

давањима, разни предавачи, већи-

ном угледне личности и истакнути

раденици, третирају разнолике теме,

пропагирајућипотребе рада на паци-

физму у нашој земљи. Морамо при-

знати да ова идеја још није постала

искрена тежња свих управљача др-

жаве, и још се није упила у душе

народа, да је сматра као један о-

стварљив идеал, коме морамо нај-
искреније и најенергичније тежити.

б раду и формирању новоосноване

Лиге у нашој земљи говорићемо оп-

ширно у нашем листу.

Акција Народног Женског Савеза за помоћ

гладнима. - На прве вести о страш-

ним последицама, које је глад про-

узроковалау многим крајевима наше

земље, Н. Ж. С. је позвао своја дру-

штва да у границама своје моћи при-

купе прилоге, који -ће се преко Са-

везних друштава у дотичним местима

разделити као хитна помоћ породи-

цама са децом, које се налазе у нај-
већој невољи. Ова акција Н. Ж. С.

наишла је на срдачан одзив, и до

сада је прикупљено преко 40.000 ди-

нара који ће се разделити у краје-
вима најјаче оштећеним. Списак при-

ложника, као и тачан извештај на

који је начин раздеоба извршена,

донећемо у идућем броју, али овде

желимо да напоменемо само то, да

је Коло Српских Сестара у Београду
дало највећи прилог од 24.000. дин.

Овај лепи дар Кола и овом прили-

к ом, желимо нарочито да истакнемо.

Глас недужннх. Пре кратког вре-

мена почео Је да излази месечни ча

сопис „Глас Недужних", који се ис-

кључиво посвећује питању васпитања

и неговања слепе, глухо-неме бога-

љасте и слабоумне младежи. Уредник
је г. Вељко Рамадановић, оснивач

Дома Слепих Краља Александра у Зе-

муну. Годишња претплата Дин. 50.

Појаву овога часописа најсрдачније

поздрављамо, сматрајући да ће он

утицати да се попуниједна велика

празнина у раду на општој заштити

деце код нас, пошто се до сада нај-
мање разумевања имало за заштиту

ненормалнедеце, која је готово пот-

пуно занемарена. Први број »Гласа

Недужних« садржи чланке познатих

светских ауторитета, који расветљују
појмове и дају упуства за рад на

овоме пољу, а уједно пружају утехе
оним невољнима, према којима је

природа била нарочито немилосрдна,
»Глас Недужних« топло препоручу-

јемо, како педагозима и социалним

раденицима, тако и свима члановима

друштва, који желе добро нашој омла

дини, и чије истински хумано срце

тежи да помогне онима који највише
пате. »Глас Недужних« даће утехе и

улиће поверењемногима, који тешко

погођениприродним недостатком мо-

гу кроз »Глас Недужних« да се увере,

да многи њихови другови, и поред

своје велике невоље, данас, модерним

васпитањем, не само да постају ко-

рисни чланови друштва,
већ и сами

налазе личну срећу у раду на на-

претку науке иосталим пољима кул-

турнога развитка.

Претплату слати на адресу: Вељко

Рамадановић, Дом СлепихЗемун. А.

Смрт госпође Ane В. Wicksell. - Наше
жене, које су икад учествовале на

женским интернационалним конгре-

сима, сигурно се сећају једне врло

скромно обучене и уопште скромне

Шведкиње, госпође Wicksell. Ова нај-

истакнутија женска раденица мећу
шведским женама, умрла је. Њена

земља јој је исказала признање тиме

што ју је слала увек као званичног

делегата на заседања Друштва Наро-
да, од његовог оснивања. Године
1921 чак ју је наименовала као деле-

гата у комисији за мандате што није
учинила ни једна друга држава.

Индијске жвне као журналнсте. - Две
индијске жене, које свршиле су уна-

верситет у Бомбају су почеле изда-

вати лист „Griha Luxni“ (Домаћица)
за индијске жене. Циљ листа је да

просвети жену за све послове у кући.

Ове две жене су: Тара Тилак, соци-

олог и Анандрар, професор. Као

сараднице листа фунгирају индијске
жене, које су свршиле университег.
Оне ипак нису прве жене журналисте

у Индији, јер су већ пре десет годи-

на жене издавале и писале за новине.

Женска Палата у Румунији. - Румун-
ски Народни Женски Савез повео је

акцију за зидање свога дома, који
је добио име Женска Палата. Ова

акција Савеза је потпуно успела, и

у октобру ће бити завршено зидање

троспратне зграде, у којој ће све

радне жене, странкиње као и Румун
киње наћи удобан и срдачан пријем.

Припрема мађарских жена за рад у Лиги

Народа. - Мађарски Женски Савез

је организовао низ конференција,

које су поглавито одређене за ове

жене, које желе да се припреме за

рад у
Лиги Народа, било као чла-

нови делегација, било за функцио-
нере у Лиги. Главни циљ ових кон-

ференција је да се жене упознају са

основним задатком и циљем Лиге

Народа, политичким и социалним пи-

тањима, које Лига расправља. Ма-

ђарски Н. Ж. С жели да види што

већи број жена, заступљених на ве

ликим Скупштинама Лиге Народа,
нарочито у њиховој делегацији, и

стога ради на томе, да се припреми

група жена, са довољном школском

спремом иобавештена питањима које
третира Лига Народа, да би се

у

сваком моменту могли мећу њима

бирати кандидати за рад у делегаци-

јама, разним комисијама, па и за

конкурсе, које распише Лига Народа.

Жене делвгати код Друштва Народа. - Са-
радња жена код Друштва Народа је

још увек прилично ограничена, јер
на састанке само некоје државе шаљу

жене и то обично као заменице или

стручне снаге. Само Немачка је има-

ла лањске године као пуномоћног
делегата жену. Али, ипак расте број
жена које долазе у званичној дужно-

сти на заседања Друштва Народа.
На првом заседању учествовале су
3 жене, на другом 4, на трећем, чет-

вртом, петом и шестом 6, на седмом

7, а на осмом већ десет.

Жене у Шпанији. - Шпанска народна

скупштина сазвата је декретомвладе,

у којој је 400 посланика из пет раз-

личитих група. Те групе су: општин-

ски одбори, државни заступници,
банке и велика индустрија, одличне

личности из националне партије и

поједине особе, које су се истакле у

јавном животу. У тој последњој гру-

пи су и жене. Позватих је било 13

одличних жена списатељке, лекар-

ке, социалне раденице и професорке.

Народни Женски Савез послао је тој
народној скупштини већ своје пред

логе, међзу којима су и следећи: раз-

вод брака, равноправностжене у по-

родичном праву, националитет удате

жене.

Задатак жена у архитектури. - У Вар-
шави су отворени женски архитек-

тонски курсеви под надзором мини-

старства јавних радова и социалне

политике. Ови курсеви трају две го-

дине и њихов задатак је да припре-

мају стручне женске снаге за -архи-

текте по канцеларијама. Жене имају
много практичног смисла нарочито

за домаће и породичнествари и због

тога могу да се у архитектури кори-

сно употребе око распореда станова

на новим зградама,уређењу станова

и радионица. Ови курсеви имају за

циљ да стручно припремају жене за

канцеларискерадове,које могу струч-
но да врше такве радове под надзо-

ром архитекта.

Д-р Милица Богдановић: Лав Толстој -

У фебруару овде године изишла је
стручњачки писана исцрпна студија
(на 700 страна) о Лаву Толстоју од

Д-р Милице Богдановић, изврсног

познаваоца философа са Јасне По-

љане. Ми ћемо се у своме листу за

држати дуже на овој књизи у једном
од наредних бројева.

Београд у романима. - о овој теми

предаваће гђица Даринка Стојано-
вић, професор, 4 априла т. г. на

Народном Университету, о чему из-

вештавамо наше читаоце.

Жене виши контролори у Министарству
Пошта и Телеграфа.

Већ
пуних шест година прошло јеод

првих енергичних корака које је Жен-

ски Покрет предузимао да извојује
женама у Министарству Пошта и Те-

леграфа положај виших контролора.

Пре две године забележили смо први

успех, а данас са радошћу конста-

тујемо да су још три жене секрс-

Министарства произведене за више

контролоре - г-ђе Ружа Јаковљевић.

Катарина Петровић и Милица Ми-

хаиловић. И данас их има шест на

броју.
Ми им искрено честитамо.

Жене и идеја Друштва Народа.
31 јануар 1928 године говорила је

Д-р Гертруд Бојмер (Gertrud Bãumer)
у немачком парламенту о гледишту

жена на Друштво Народа. Измећу
осталога казала је: »Велики број же

на полагао је велике наде на Дру-
штво Народа, на његову политику и

његову мисију за мир. У колико ми-

лиони мајка у целој Европи искре

није полажу наде у овај историски

инструменат мира, у толико отворе-

није можемо да изнесемо свој бол„
с којим смо пратили развитак Дру-
штва Народа у прошлој години.

Познат је факт да су се код истин-

ских пријатеља и отворених приста-

лица Друштва Народа раширила из-

весна разочарења. Изгледа да је у-

ласком Немачке у Друштво Народа
била тек

остваренањегова идеја, али

је томе следило брзо опадање првог

полета. Почелаје опет велик« борба
у политици Друштва Народа која се

увек провлачила кроз његов рад:
борба измећу могућности кад би на-

роди са пуним поверењем гледали у
Лигу Народа и старих метода код

којих је неповерење главна дипл о

матска особина. Ако се сарађује у

Друштву Народа и следи његовим

расправама, увек имамо осећање да

се политика у Друштву Народа не

може одвојити од старог земљишта

дипломације. Имају нове карте у ру-

кама, али се управо игра са
старим.

Хоће да осигурају нови пут али на

развалинама прошлости, које су на

том путу само препрека и не значе

никакву сигурност.«

Прва жена професор Университета.
При закључку листа добили смо вест

да је г-ца Д-р Ксенија Атанасијевић
изабрана за ванредног професора

Филозофског Факултета у Београду.
Алианса Женских Покрета искрено

честита.

Страна 4

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка 6а. Телефон 14-40

»ЖЕНСКИ ПОКРЕТ« Број 7

ОГЛАС.

Управа Женског Клуба извештава све наставнице, учите-
љице, чиновнице, ученице и њихове мајке које пролазе кроз

Београд, као и оне које би желеле да се задрже дуже време

у Београду, да у Женском Клубу, на најлепшем месту вароши,
Кнез Михаилова 46, могу добити следеће:

1) Цео пансион - 1200 дин. месечно. Ово нарочито важи

за ученице, које за скромну цену могу имати здраву собу и

добру домаћу кујну.

2) Преноћиште, доручак, ручак, вечера - 50 дин. дневно

3) Преноћиште и доручак - 30 дин. дневно.

Купатило у свако доба на расположење за скромну

цену од 10 дин.

Просторије Клуба тако су преуређене да ће- се сваки

посетилац осећати угодно као код своје куће.
Моли за посету

Управа Женског Клуба.
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